有一种信任叫"我家钥匙放你家"



"家门钥匙互管"



□洛报融媒记者 李岚 通讯员 杨 岸柳 樊雅琦 张慧 文/图

您会把家门钥匙交给他人保管吗? 涧西区长安路办事处青岛路二社区 10 号南院居民们的答案很一致:会。

近日,几位居民围坐在社区10 号南院休闲广场的圆桌旁,晒着暖 洋洋的太阳,笑着讲述起"家门钥匙 和它的主人们"的故事。"简单地说, 就是我家钥匙放你家,你家钥匙放 他家,他家钥匙放我家。"57岁的职 明伟率先总结道。

职明伟和94岁的老母亲赵美莲同住,他家钥匙常年放在一位72岁的邻居家里。这位邻居是一个热心人,职明伟外出工作时,对方总会主动上门陪着赵美莲,帮忙做饭、打扫卫生、聊天。"我家换了两次防盗门,每次换门后的第一件事,就是给这位邻居一把钥匙。"职明伟说。

自从年过八旬的邻居常师傅搬走后,76岁的陈俊山就一直保管着他家的钥匙。前一阵子,10号南院进行燃气管道施工改造,还要入户更换燃气表,其中就包括常师傅家。"一接到常师傅的电话,我拿着钥匙就去他家开门了。"陈俊山说,从入户到施工结束,自己一直在现场,"常师傅说过,我办事他放心,咱不能辜负了人家这份信任"。

72岁的曹惠洁是个"马大哈", 有时候外出扔垃圾,门关上后才想 起来忘记带家门钥匙了。"没关系, 咱有备用钥匙",曹惠洁心里想着, 扭脸就去了隔壁楼栋的邻居家。"曹 姐,又忘带钥匙了吧?"每到这个时候,对方总会笑呵呵地陪她回家开门,再顺手帮她把垃圾掂下楼。"她有一个特点,别看总忘记带自家钥匙,可是保管别人家的钥匙,可是尽心得很呢!"曹惠洁的故事刚讲完,陈俊山笑着说。

自家的钥匙愿意主动交到他人 手里,这样的信任从何而来?"大家 都是住了几十年的老街坊,知根知 底,这是互相信任的基础。"青岛路 二社区相关负责人说。

除了信任,更多的是互帮互助的氛围。曹惠洁说,10号南院有一个传统,只要看到救护车开进小区,手脚利索的人都要下楼搭把手。"院里老年人太多了,不少还是独居,摔倒了、生病了,没人抬担架不是耽误事儿嘛!"她说,这几年,帮忙抬担架的事情发生了几十起,大家帮忙抬担架、收拾东西、通知家属,住院后轮流陪护,个个都是患者的"亲人"。

70岁的吕洪建坐在旁边,一直 没有多说话,可是大家纷纷表示"必 须好好夸夸他"。吕洪建擅长维修, 居民们家里灯坏了、马桶坏了,给他 打个电话随叫随到;不仅如此,个子 高、身体好的吕洪建,帮忙抬担架的 任务也参加过好多次。"谁家啥情 况,我们都清清楚楚,人家遇到事情 不帮忙,那咋能叫好邻居呢!"吕洪 建说。

"俗话说,远亲不如近邻,10号南院发生的故事就是一个个鲜活的例子。"青岛路二社区相关负责人说,"家门钥匙互管"背后折射出的浓浓邻里情,也是社区打造"微网格"治理的方向。通过发动几位热心居民参与志愿服务,进而带动全体居民积极参与小区管理,让大伙儿的生活更加和谐、融洽和美好。

"曲艺+反诈",社区"防忽悠"有妙招

□洛报融媒记者 孟山 通讯 员 孙耿 朱潇潇

"弹起三弦,电信防诈来宣传。这电信诈骗花样多,又有新手段:说你朋友欠债,说你亲人住院,问你要钱,他还冒充公安和法院……"在圆浑厚重的三弦乐曲中,艺术家孙宗瀍用一段合辙押韵的洛阳琴板书《反诈宣传》,将现场气氛调动起来,观众们奉上热烈的掌声……

20日,在洛龙区龙门街道 龙盛社区党群服务中心三楼,一 场别开生面的反电诈宣传文艺 演出活动精彩上演。社区近百 名干部群众到场观看。

本次活动由市文联主办, 市曲艺家协会、龙门街道龙盛 社区承办,旨在通过文艺这一 群众喜闻乐见的形式,将反 诈知识以更加生动、形象、 直观的方式传递给每一位 观众。

活动现场,市曲艺家协会文艺志愿服务队的多位艺术家联袂登场,奉上了精湛的表演:陈超凡的快板《牡丹颂》引发老洛阳人的自豪感和共鸣,吴炎炎的单口相声《放鞭炮》带领观众重返快乐的童年时代,肖金红的河洛大鼓《新时代新国安》唱出事关百姓幸福的总体国家安全观,何志超、张向已的对口相声《反"诈"有我》生动演绎出了骗子的种种伎俩……

一个多小时的演出,掌声 笑声不绝于耳,群众在欣赏节 目的同时,深刻认识到电信诈 骗的危害,掌握防范电信诈骗 的方法和技巧,提高自我保护 的意识和能力。

为老旧小区送外卖,更方便了



近日,继设立骑手驿站后,涧西区长春社区在辖区38号街坊小区安装平面图和楼号指示牌。为老旧小区送外卖,这下更方便了!

长春社区38号街坊建成年代久远,楼号编排混乱无序,给快递、外卖骑手的配送工作带来很多不便。为解决这一问题,社区联合物业公司在小区内安装了清晰准确的小区平面图和楼号指示牌,以直观的方式为外来人员指引方向。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 何谦 摄影报道

